

СРЕДА
13
МАЯ
1998 год
№37 (5864)

ИНДЕКС
54022

ИЗДАЕТСЯ С 18 МАРТА 1971 ГОДА

Голос времени

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

Новости
События
Факты

Свиноводство выгодно

Важная роль в решении мясной проблемы принадлежит, как и прежде, свиноводству. О том, как его развивать, шел разговор на состоявшемся в СПК "Коммаяк" совещании с участием главных зооветспециалистов, заведующих СТФ сельхозпредприятий района, а также приглашенных специалистов Министерства сельского хозяйства и продовольствия, представителей науки.

Участники совещания ознакомились с состоянием свиноводства в "Коммаяке". В заключение были подведены итоги, намечены мероприятия по дальнейшему развитию этой скромной отрасли.

(Соб. инф.)

Радио - праздник

В Горнозаводской средней школе в честь Дня Победы прошла подготовленная школьным радиоузлом праздничная радиопередача: звучали мелодии военных лет, стихи, голоса ветеранов Великой Отечественной, приглашенных в гости учениками. Учителя русского языка и литературы провели конкурс сочинений "По дорогам войны".

Утро праздничного дня наши школьники встретили операцией "Рассвет", которая стала традиционной для всего Кировского района: каждого ветерана ждал приятный сюрприз - цветы и поздравления у порога собственного дома.

А потом с односельчанами прошли к памятнику павшим на митинг.

Анна АЛЕХИНА.

Героическая посерка

Вечером 8 мая в Доме творчества собрались приглашенные, школьники города, казаки, представители военкомата. После стихов и речей торжественной колонной под исполняемые духовым оркестром марши и мелодии военных лет собравшиеся прошествовали к Вечному огню, где их ждали ветераны Великой Отечественной. После поверки ветераны передали молодому поколению факел, зажженный Бечевным огнем. После поверки ветераны передали молодому поколению факел, зажженный Бечевным огнем.

Выстроившись у памятника, школьники назвали поименно каждого, чье имя значится на мемориальных плитах, зажгли поминальные свечи, возложили цветы.

Лариса ТИЩЕНКО.

Животноводство

СХП "Нива" - одно из немногих предприятий района имеет свое подсобное хозяйство. Расположено оно за чертой города, и занимается там выращиванием нутрий, бычков и свиней. Говорить о большом поголовье пока не приходится, потому что дело новое и практически только начинает развиваться.

- Ферму я принял в августе прошлого года, - рассказывает ее сегодняшний заведующий Василий Николаевич Скрипченко. - Та живность, которая уже была, особых восторгов у меня не вызывала. Видел, что надо больше внимания уделять содержанию и кормлению. С этого и начал. Наладил тесные контакты со специалистами, и

Надежное подспорье



лаевич ни на кого не надеется, а только на себя, на свой небольшой, но очень дружный коллектив.

Заметим, что еще в "застойные" времена, когда хозяйство носило название колхоза име-

ни XX партсъезда, здесь заботились о том, чтобы создать прочную кормовую базу. Но, к сожалению, перестроичные времена отразились на ходе сельскохозяйствен-

ного производства далеко не лучшим образом.

Вместе с заведующим проходили по корпусам, чувствуется во всем хозяйствская рука - чисто, животные ухожены, накормлены. В одном из корпусов, заполненных только наполовину, содержатся на привязи 174 бычка, поставленные на откорм. А поступают они с молочнотоварных ферм хозяйства весом 80 - 90 килограммов. Как только наладили кормление, привесы стали расти. Если в феврале среднесуточный привес каждого животного составлял 330 граммов, то уже в следующем месяце он поднялся до 520 граммов. Теперь в рационе молодняка КРС - концентраты, силос, сено, сыворотка.

Люди подобрали здесь добровольственные, в их числе скотники Василий Алексеевич Новосель-

ев, Володя Кравченко (ему нет еще и 18 лет), его отец Василий Иванович (на снимке). Если возникнет необходимость что-то подремонтировать, отрегулировать, всегда приходят на помощь слесарь Александр Павлович Алексеенко, плотник Сергей Анатольевич Стулак, всегда при деле механи-

затор Андрей Николаевич Степанцов.

В плане развития животноводства у В. Н. Скрипченко большие задумки. Неплохо было бы, считает он, иметь в обороте 300 бычков. В этом случае конечный результат будет ощутимым, и тогда можно говорить о самоокупаемости и доходе. Тем более, что пустых помещений хватает. Выпас молодняка тоже организовать несложно.

Сейчас многие хозяйственники пришли к выводу, что настал тот момент, когда надо вплотную заняться свиноводством.

Отрасль эта, во-первых, скропасная, во-вторых, производительность ее пользуется большим спросом. Можно поработать на нужды хозяйства по бартеру, наличных деньгах уж и говорить нечего - они просто необходимы. С учетом этого и решили заняться свиноводством в подсобном хозяйстве.

В августе прошлого года закупили в СХП "Горнозаводское" 38 свиноматок крупной белой породы и три хряка - производителя в ГПЗ "Комсомолец".

Заранее, конечно, подготовили помещения, для поросят - сосунов сделали в клетках отдельные домики, на базы завезли солому, организовали выгул животных. Получилось

неплохо, вот уже второй опрос начался. С первого припадка реализовали 85 поросят - отъемышей, вес которых достигал 12 - 15 килограммов. Сначала заведующий столпился с таким фактом, когда свиноматки покидали своих новорожденных поросят. Значит, что-то неладно с кормлением. И только продуманный рацион, введение в него зеленых кормов позволили поправить положение. Теперь супоросные животные выпускаются на выгул, пасутся по разнотравью. Эффект - налицо. В октябре планируется провести следующую слушку, таким образом в 1999 году будет заполнен весь корпус, а это ни много ни мало 85 основных свиноматок и 1800 поросят. Выращиванием поголовья занимаются старательные свинарки Светлана Гамидовна Алиева, Антонина Ивановна Изотьева и Валентина Федоровна Брусянцева (первых двух вы видите на снимке слева).

Нутриеводство, считает заведующий, также хорошее подспорье. Зверькам не требуется много кормов, но они должны быть качественными. И об этом Василий Николаевич позабочился: если до его прихода нутрии кормили в основном салом, то теперь стали давать влажные мешанки из ячменя, кукурузы, гороха. Готовятся к тому, чтобы зерно предварительно запаривать, а также пе-



рейти от клеточного содержания к вольерному. Сейчас на ферме содержится 500 голов нутрий черной канадской породы, в том числе 200 самок и 27 самцов. Ухаживают за ними старший работник Николай Федорович Нюнукалов (на снимке), Евгений Николаевич Гребенников и Алексей Борисович Шумилов.

Хочется верить, что доброе начинание не заглохнет, а наоборот, наберет силу.

Николай КИРЬЯНОВ.

Пенсии не уменьшаются

Среднемесячная зарплата в стране за первый квартал 1998 года, используемая для исчисления государственных пенсий с 1 мая 1998 года, составит 605 рублей. Об этом говорится в постановлении кабинета министров. Аналогичный показатель за четвертый квартал 1997 года был равен 760 руб.

В интервью корр. ИТАР - ТАСС руководитель пресс-службы Пенсионного фонда Светлана Заика, комментируя решение кабинета министров, подчеркнула, что у пенсионеров нет оснований беспокойства - никто им размер пенсий уменьшать не будет.

Об этом в документе говорится, что "для недопущения сниже-

ния уровня пенсионного обеспечения лиц, которым пенсия назначается или пересчитывается после 1 мая 1998 года, по сравнению с лицами, которым пенсия была назначена или пересчитана до этой даты, при равном размере индивидуального коэффициента пенсионера в связи с сезонными колебаниями заработной платы, для исчисления и увеличения государственных пенсий с 1 мая 1998 года в соответствии с федеральным законом "О порядке исчисления и увеличения государственных пенсий" применяется среднемесячная заработная плата в размере 760 рублей.

(ИТАР - ТАСС).

И спецприз в придачу

В Тихвине, на первый Всероссийский фестиваль - конкурс детских хоровых коллективов имени Римского - Корсакова "Маленький принц" пригласил московский композитор М. И. Славин, старый знакомый по "Орленку". Кстати, именно в "Орленке" "Принца" называли входящим в тройку лучших по качеству юных коров мальчиков страны.

По дороге в Тихвин успели по Москве побродить, днем жили в Санкт - Петербурге. Все - таки ни один город не вызывает такого трепетного чувства и не оставляет столько впечатлений, как этот. Трехчасовой экскурсии покатились по улицам; в угрюмой Петропавловской крепости все как - то притихли. Остановились же при Санкт - Петербургской военно - инженерной космической академии имени А. Ф. Можайского. Основана она была, правда, под другим названием, - более двух веков назад, многие ее выпускники стали прославленными полководцами, маршалами и фельдмаршалами, в XX веке - космонавтами. Когда - то был это кадетский корпус, теперь мини - город. Нас, преподавателей, разместили в гостинице, мальчики жили прямо в казарме, сопровождали их везде специально приставленный сержант. Ели в солдатской столовой. Ячневая, перловая каша. Мы испугались, что мальчишки будут носы воротить, - нет, уминали за обе щеки. Потрясающее впечатление произвело космический музей.

За гостеприимство мы отблагодарили хозяев часовым концертом. На память увезли фотографии и почетную грамоту "За высокое исполнительское мастерство, поддержание лучших традиций национального искусства и активную патриотическую работу в период подготовки к празднованию Дня космонавтики" за подписью дважды Героя Советского Союза, летчика - космонавта СССР, генерал - полковника Л. Кизима, начальника академии.

В Петербурге же была еще одна интересная встреча - с преподавателем консерватории, профессором В. В. Емельяновым. Именно по его методике занимается с мальчишками руководитель хора Наталья Владимировна Сливенко. "Показательные выступления" профессора не устраивали. "Мне надо послушать, как вы распеваетесь". Пришел на репетицию, послушал. "Гениально", - вывод был однозначный. Приглашал Наталью Владимировну стажироваться при консерватории, учиться дальше. Были бы деньги...



Музыкальные фестивали в Тихвине проходят ежегодно, иногда 2 - 3 раза за год, и давно стали традицией. Фестиваль же с участием хоровых коллективов состоялся впервые, назывался он "Золотой петушок" - в честь одноименной оперы Н. А. Римского - Корсакова, тихвинского уроженца. Конкурсанты съехались из Краснодара, Оренбурга, Выборга, Медногорска, Сочи, Красноярска, Москвы, других городов России. Помимо 10 хоров, соревновались отдельно вокалисты. Вели вокалистку - Даши Сливенко - и мы, но не уберегли "принцы" единственную девушку - заболела в дороге. Мальчишкам же из 48 хористов поехало 26. Готовились начали еще в декабре. В 20 - минутную программу вошли шесть произведений, среди них народное, духовное, современного автора, одно Римского - Корсакова. Специально к фестивалю освоили четырехголосие.

Открытие было великолепным. Хозяева дали концерт. В Тихвине множество интереснейших хореографических коллективов. Члены жюри тоже показали, на что способны - композитор, профессор Гнесинки, исполнил свои произведения, великолепно пела народная артистка России Анна Литвиненко. Гости поразились, когда сцена на удивительно красивой сценической декорации превратилась в экран, где каждый увидел себя: на перроне сразу после приезда, во время репетиции, наводящим мазафет у зеркала, а кое - кто даже дурачился или спящим.

А ДК у них какой! По размерам, может, и не больше, но по оснащенности и внутреннему порядку не чета нашему. Все чистенько, билетерши, гардеробщицы суют, светотехника и звуковая аппаратура на высшем уровне, действуют отменно, на сцене - автоматика, никаких тебе канатов в полметра толщиной - нажал на кнопочку, занавес поднялся.

Собственно конкурсным был второй день. Мы по жребьев-

• Есть таланты!

ке выступали восьмыми из десяти, поэтому, к сожалению, слышали лишь двух своих соперников. Боялись очень. Все: и взрослые, и обычно шустрые мальчишки. Ведь среди участников были столичные коллективы, зарубежные "гастролеры", даже лауреат международного конкурса. И когда объявили, что второе место занял "Маленький принц", мы даже не повернули поначалу. А поскольку из 10 хоров наш был единственным в своем роде - именно хор мальчиков - нам же вручили и специальный приз за оригинальность: деревянную статуэтку старца - Тихвина.

К сожалению, остался на закрытие мы уже не могли. Но на мастер - классе с членами жюри Наталья Владимировна побывала, в музее Римского - Корсакова посидели (на снимке) и по городу побродили. А посмотреть есть на что: Храм Успения, Успенский собор, река Тихвина. Старинный - первое упоминание о нем относится к 1383 году - уютный зеленый городок. Им и его историей тихвинцы очень гордятся: в XVII веке мужественно стоял город против шведско - польских захватчиков, в декабре 1941 не дал замкнуть второе кольцо блокады Ленинграда, за что награжден орденом Отечественной войны 1 степени.

Выступив в заключительном концерте, "Маленький принц" прямо с бала отправился в обратный путь. Деньги на поездку и оплату участия в конкурсе выделила администрация района, за что ей большое спасибо.

Людмила МЕЛЬНИЧЕНКО,
директор детской
музыкальной школы.

Р. С. Да, конечно, Тихвин в более выгодном положении: и история, и архитектурные достопримечательности, и даже знаменитый гражданин. Но по численности нетакой уже большой - 70 с лишним тысяч горожан. От Ленинграда 200 км. Ленинград, конечно, не Ставрополь. И все - таки обидно, что к нам в Новопавловск не едут из дальних краев, не выкладывают деньги за право участвовать в том же "Камертоне" или соединяться с нашими борцами и кик - боксерами. Ведь и Тихвин не родился с готовыми фестивальными традициями. Чтобы их заложить, пришлось немало потрудиться.

Отчеты и выборы в райпотребсоюзе

С марта 1998 года в потребительской кооперации Кировского района проходит отчетно - выборная кампания. В соответствии с законом о потребкооперации собрание пайщиков правомочно, когда на нем присутствуют не менее 50% членов кооперативного участка.

Нелегко в наше время сбрат во многом разочаровавшихся людей на такие собрания, но отдельные потребительские общества райпотребсоюза доказали, что могут работать с людьми. Сейчас отчетно - выборные собрания проходят на кооперативных участках, которых в потребительских обществах райпотребсоюза 42.

Активно прошли собрания в Советском сельпо, рабкоопе "Комсомолец", Новопавловском горпо. На этих собраниях пайщики знакомились с новым законом "О потребительской кооперации в Российской Федерации", новыми уставами потребительских обществ, но-

вой структурой управления, также пайщики высказывали предложения и замечания по улучшению хозяйственной деятельности предприятий, по предоставлению льгот пайщикам.

С 20 апреля в райпотребсоюзе начался второй этап отчетно - выборной кампании, проходят собрания уполномоченных пайщиков потребительских обществ, а в июне кампания будет завершена отчетно - выборным собранием представителей потребительских обществ райпотребсоюза.

Хочется надеяться, что новые члены советов и правлений потребительских обществ и райпотребсоюза, избранные в ходе отчетно - выборной кампании, будут способны и в будущем решать все задачи, которые стоят перед кооператорами района.

В. ТРОИЦКАЯ,
инструктор по работе
с пайщиками Кировского
райпотребсоюза.

• Человек и его дело

Когда у женщины мужская профессия

Казалось бы, что тут такого: гнуть петли на станке - что тебе баклуши быть - проще работы и не придумаешь.

Но сделай это очень нужная заводу продукция: не скажется в заливе петли - уже железобетонную плиту на дом не положишь, и столб не поставишь. За этим - то занятием и застали мы в арматурном цехе Александра Михайловича Кудинова.

А вообще - то никто здесь на одном месте не стоит: все рабочие владеют целым рядом смекальных способностей, и в любую минуту готовы заменить друг друга.

На заводе это начальное производство, но станков здесь больше, чем где - либо, самых разных: правильные, обрезные, точечной сварки...

- Мы делаем каркасы для изготовления бордюров и электрических столбов, перемычки для окон и дверей, всю арматуру для железобетонных изделий, а их более сотни наименований, - рассказывает Александр. На заводе он уже 20 лет в одном и том же цехе. Пришел из армии - и сразу сюда. В трудовой книжке одна запись и одна печать.

У арматурщицы Светланы Николаевны Щербаковой стаж на пять лет меньше, но она тоже мастер своего дела (на снимке).

Непривычно как - то видеть на таком тяжелом "мужском" производстве женщину...

- А я тут не одна. У нас сварщицы - станочницы Надя Чубутова, Катя Грановская. Не хуже мужчин со своими "железками" справляются. Трудно, конечно. А где сейчас легче? Главное - привыкнуть, втянуться в работу, не суетиться, научиться рассчитывать движения, беречь время и силы, чтобы тратить их только с пользой.

Как это ни парадоксально, но арматурный цех КПП "Кировский" возглавляет тоже женщина - Клавдия Владимировна Лысенко. Она технолог железобе-

тонных конструкций, 15 лет проработала в отделе технического контроля, производство знает отлично.

- Но если бы не большая поддержка наших специалистов, - говорит Клавдия Владимировна, - тяжело бы мне пришлось. У нас есть замечательный мастер Александр Федорович Атанов. Я с ним всегда советуюсь по любому вопросу. У него опыт богатый, ум живой практический, руки золотые. В коллективе Александра Федоровича все уважают за высокий профессионализм и прекрасные человеческие качества.

Мы никогда не производили столбы электрических опор, а теперь перестроились - делаем. И тут очень сгодились советы и помощь наших ветеранов Н. В. Каменного, В. Г. Чуракова, молодые силы Саши Чеботарева, Алеши Ильина, Аркадия Авилюса и других рабочих. А их у нас 24, основная часть - молодежь.

Со всеми заданиями цех справляется успешно: все сейчас работают на заказчика, не считаясь со временем, и в любой момент готовы поменять ассортимент выпускаемой продукции. Эта гибкость и помогает сейчас предприятию жить и работать в условиях новых рыночных отношений.

Валентина ЧЕРНЫШЕВА.



• Животноводство

Есть чему поучиться у финнов

В марте делегация Ставропольского края, возглавляемая губернатором А. Черногоровым, побывала в Финляндии.

Цель ставилась конкретная - знакомство с сельскохозяйственным производством, изучение его технологий и породного состава молочного скота,

водства грубых и сочных кормов. Рацион балансируется комбикормом, в состав которого вводятся все необходимые для организма животных компоненты.

Нас интересовал молочный скот айрширской породы как наиболее высокопродуктивный, способный к лактации, оплачивать все затраты в короткий срок, устойчивый к инфекционным заболеваниям. Кстати, животных этой породы разводят и на Ставрополье - в АО "Кубань" Кочубеевского и в совхозе "Пелагиадский" Шпаковского

районов. Правда, поголовье у них небольшое, а вот результат замечателен: в прошлом году от каждой фуршной коровы надоили соответственно 5050 и 6890 килограммов молока при жирности 3,95 и более 4 процентов. Но то, что мы узнали и увидели в Финляндии, приятно поразило - здесь продуктивность коров айрширской породы составила за истекший год 7080 килограммов молока, жирность его доведена до 4,44 и

переработки продукции. И, конечно же, установление деловых контактов между Ставропольем и Финской Республикой.

В течение пяти дней, проведенных на финской земле, у нас прошло много встреч с представителями Министерства сельского хозяйства, бизнесменами, фермерами. И с кем бы мы ни беседовали, со всеми искали возможность взаимного сотрудничества в сфере производства сельскохозяйственной продукции. Хочу заметить, что в Фин-



ляндии молочным животноводством занимаются только фермеры, причем имеющие, как правило, небольшое поголовье - от 5 до 30 коров (в отдельных случаях до 100 коров, но это очень редко). Земельные участки у них такие маленькие, но их вполне достаточно для произ-

ведения белка - до 3,35 процента. Основным показателем получаемого молока является содержание в нем белка, поэтому финские фермеры в своей работе делают ставку именно на животных этой породы.

Пребывание нашей делегации в Финляндии совпало с

• Мнение специалиста

За акциз платит покупатель

14 апреля "Российская газета" опубликовала циркулярное письмо V ИМ - 643/7 301 Министерства экономики России "Об утверждении минимальных цен на водку..."

Акциз с одной поллитровки будет составлять 10 рублей, НДС - 2 рубля 60 копеек. Таким образом, 12 рублей 60 копеек лягут на плечи покупателя.

Наше ООО "Новопавловское" производит алкогольную продукцию, за качество и оформление мы удостоены на дегустационном конкурсе в Пятигорске Диплома Министерства сельского хозяйства и продовольствия края.

За первый квартал этого года мы дали 5617 декалитров водки "Московской", "Столичной", "Посольской" и 20941 декалитр винных напитков, которые пользовались большим спросом.

Но раньше наша водка отпускалась по 15 рублей 50 копеек за бутылку, теперь будет по 17.

Разумеется, люди будут снова гнать самогон или покупать суррогаты у бабушек в подворотне, водку, произведенную в Кабарде и Осетии и реализуемую частниками по 7 рублей, и попадать с различными отправлениями в больницу.

Предприятия, производящие продукцию с гарантией ее качества, работать становятся невыгодно: нам остается с бутылки лишь 4 рубля 40 копеек - это и стоимость спирта, и тары, и этикетки, и закрутки, и розлива... А 12 рублей 60 копеек государство забирает себе. Разве это справедливо?

Со всех сторон душат отечественного товаропроизводителя, а на покупателя норовят взвалить все бремя дополнительных налогов. Мы уже месяц не работаем: у людей нет денег на дорогостоящую продукцию, а если нет спроса - нет реализации.

Г. ШАРАБХАНЯН.



крупной датой - 100-летием Хельсинской фирмы "FABA" по разведению крупного рогатого скота, свиней, лошадей. Эта фирма оказывает фермерам неоценимую помощь - предлагает и проводит ветеринарные мероприятия, осеменяет животных, занимается трансплантацией эмбрионов, испытанием быков по потомству, дает рекомендации по разведению, кормлению и содержанию животных.

В юбилейных торжествах приняли участие ученые и фермеры из многих стран мира - США, Канады, Шотландии, Англии, Новой Зеландии, Норвегии, Швеции, Эстонии, России и других, побывали на выставке фирмы "FABA", где были представлены лучшие животные, разводимые в Финляндии (на снимке), - краса и гордость любого фермерского хозяйства.

Проблемы в животноводстве во всем мире существуют разные, но вместе с тем они сходны и, пожалуй, в одном - кормлении, без которого нельзя говорить о повышении продуктивности, воспроизводства стада и т. д. И здесь заслуживает внимания опыт финских фермеров, у них кормление животных, их содержание поставлены на самый высокий уровень. А какая культура производства: идеальная чистота, полная механизация производственных процессов. Взгляните на снимок, здесь вы увидите финскую дюйрку со своей группой животных, по телефону она передает сведения специалисту.

И нам есть чему поучиться: надо не сокращать поголовье, а наращивать его, создавая прочную кормовую базу и условия труда для животноводов.

Производство молока в Финляндии, как и во многих странах,

дотационное. Так, из трех с половиной финских марок (около четырех деноминированных российских рублей), получаемых фермером за один литр молока, полторы марки ему выплачиваются в виде дотации от государства через молзавод. Молоко с ферм отправляется на приемные пункты, где оно проходит первичную обработку, охлаждается и поступает на переработку.

Мы побывали на одном из крупнейших заводов по переработке молока "VALIO" в г. Хельсинки (на снимке административное здание). Его суточная производительность - 600-800 тонн молока (в зависимости от сезона), здесь выпускается 400 наименований молочной продукции, которая находит большой спрос во многих странах Европы, в том числе и в России. Владельцами этого завода - гиганта на долевых условиях являются фермеры.

Многочисленные встречи на финской земле позволили получить богатый материал, и он будет использован и специалистами хозяйства Ставропольского края, и студентами сельскохозяйственной академии.

Наш губернатор А.Л. Черногоров встретился с деловыми людьми Финляндии и выразил уверенность в том, что партнерские отношения будут отныне развиваться, пригласил представителей Министерства сельского хозяйства и фирмы "FABA" посетить Ставрополь в июне-июле этого года. Приглашение принято.

Владимир ГОРОСЛАВСКИЙ, главный зоотехник ГПЗ "Комсомолец".
(Фото автора)

• Свидетельствует статистика

Ситуация сложная

В естественном движении населения по-прежнему отмечается тенденция превышения числа умерших над родившимися. В сравнении с первым кварталом 1997 года количество умерших увеличилось на 3,7%.

Одной из главных характеристик, отражающих тенденции демографических процессов в нашем районе, является уровень рождаемости. От того, сколько детей решается иметь современные семьи и в каких условиях будут расти малыши, зависит не только динамика естественного воспроизводства, но и будущее нашего общества.

В условиях роста безработицы, стремительного увеличения цен на продукты питания и основные потребительские товары многие семьи не решаются на рождение второго ребенка. Однако за последнее время наблюдается некоторое увеличение родившихся. Так, в сравнении с первым кварталом прошлого года число родившихся выросло на 12,2%. Это можно объяснить увеличением чис-

ленности женщин детородного возраста и повышением числа рождений женщинами в возрасте до 18 лет.

Отношение каждого отдельного человека к социально-экономическим проблемам в обществе влияет на динамику брачности и разводимости. Большое количество браков распадается. За первый квартал текущего года на каждые 100 браков приходится 70 разводов, тогда как в первом квартале прошлого года на 100 браков было 57 разводов. Причина - ухудшение социально-экономической ситуации, изменение жизненных ценностей, когда считается необходимым сначала утвердиться в жизни, а потом обзаводиться семьей и детьми.

Многочисленные проблемы сегодняшнего дня могут быть решены только при создании системы эффективной защиты от таких факторов, как нищета, безработица, болезни, преступность.

Галина МЕДЯНИК.

Слово о друзьях

В апреле 1996 года в нашей школе была создана первичная организация Союза молодежи Ставрополья (СМС). Инициатором выступил Роман Долболов, тогда ученик 9 класса. Еще несколько девятиклассников стали тогда членами Союза молодежи. В этом году они прощаются со школой, и нам будет их, конечно, не хватать. Ведь сколько интересных дел провели мы вместе!

Союз молодежи в школе знает все, это группа "самых - самых" самых активных, самых интересных, тех, кому все надо, без которых не обойдется ни КВН, ни турслет, ни "Зарница", ни трудовая и агитационная brigada.

Союз молодежи тесно связан с давно существующей в нашей школе детской организацией "Демократическая Республика казачат", атаманом ее был Роман Долболов, а сейчас Саша Галушки, не менее достойный ученик.

Каждое из направлений республики возглавляют самые активные и надежные ребята школы - все они из СМС.

В этом году многие творческие дела посвящались 220-летию образования Азово-Моздокской линии. У нас к этой дате проводились брейн-ринг и "Счастливый случай" на знание истории казачества с участием потомственных казачьих семей Жабиных и Наседко. Очень интересно прошла "Ассамблея при Екатерине Второй", где царица проверяла начитанность всех имитиков семейств империи.

Совсем недавно прошла неделя языки, посвященная Дню космонавтики, вспоминают ребята и день Святого Валентина, и вечер, посвященный В. Высоцкому.

Но мы сегодня решили посвятить свой рассказ тем, кто окончил школу, тем, с кем мы прощаемся в этом году.

Таких ребят, как Аня Фролова, Влад Хаулин, Аня Ланская, Лена Басалька, Света Хохлова, шутя называют "золотым фондом" школы. Владик - художник, играет на фортепиано, на олимпиадах по иностранному языку в районе регулярно занимает призовые места, а еще он просто замечательный человек. А кто в школе да и в районе не слышал, как играют на гитарах и поют наши девочки! Особенно Аня Фролова и Лена Басалька, есть у них и свои песни.

Аня - лучший командр "Зарницы", все они участники олимпиад и множества конкурсов, где надо постоять за честь школы.

А о Романе Долболове мы уже сказали, остается добавить, что он играет на гитаре, танцует неплохо, а еще увлекается конным спортом, каждое лето на каникулах работает на конно-спортивной ферме. Роман - член станичного круга казаков, за серьезность и ответственность его уважают взрослые казаки - станичники.

Скоро последний звонок, и хочется пожелать ребятам "Ни луха, ни пера!" на экзаменах. Пусть сбудутся все ваши мечты!

Елена СЕРКОВА, член Союза молодежи.

Юность - вздымающаяся волна. Позади у нее - ветер, впереди - скалы.

Уильям Бордсворт, английский поэт.

